●诗歌

诗五首

□金益

爱的花园

爱的世界 有时像我们难寻入口的秘境 温暖在旁人的故事里 在隔岸的烟火里 有着独属于自己的迷茫、寻觅

向生活伸展自己 就像土壤中塑造出花 以养料、温柔、守望 也有解不开的枝桠, 泥沼 心中的念, 舍不得拆的旧疤

他山之玉

他刚刚落在这尘世 先遇见一块石头 在他不懂挑选,无法躲开的时

他最早学会的是抚摸石头 仿佛那是他最贴身的温度 那温柔之力给烙了个印

后来那石头慢慢嵌进他的掌纹 这样风来的时候可以握紧 把漂泊与动荡都挡在身外

他走过荒原,走过险峰 他跌倒,他站起 他醒,他梦,如影随形

后来他化作尘埃 泥土里仍埋着那块石头 最不能剥离的骨

白鹭南飞

在疏疏的节气里, 一行行寒鸦掠过檐角。 是立冬后它们常结伴的时刻。 它们聒噪着, 仿佛呼告同伴, 要急着回娘家。 我不知道它们的翅尖是否凝了

霜是否染白了它们的颈毛。 或许它们偏爱此刻的翱翔, 它们划破一层层霜的薄纱。

冷霜,

我的小院志

一直想种一方小院, 不必太大 留一角曲水, 让觞随波走 接住墙外漏进来的风 也接住自己,人潮的悲欢里抽 离的魂

移一株罗汉松,或乌桕 让它站成光阴的骨,再邀一朵

在枝桠间筑巢——不慌不忙 垒几块顽石, 让日月在石缝里

挖半池清浅, 引竹影入怀, 蒲 香漫过衣襟

四季走过来,都带着一生的温

生长 蔷薇开几朵就好, 留蜂蝶的翅

杂木不必修剪, 按自己的心意

挑着余音: 瓜果挂几串

让青红的果实在风中, 把日子 缀成诗行

> 有人来,就煮一壶茶 不谈远方,不数过往 手机搁在窗台上—— 所有的信息,静等茶香漫过时

刺子绣

一针一回之间,

我的指尖完成了一次绲边, 棉线喂养了粗布。 我依靠棉线的韧劲, 金鱼舞蹈一般胆怯又安稳, 每一次都抵在针尖之上, 总有一次挑破流水纹。 棉线穿过经纬, 醒了每道针脚, 每一寸留白, 像月光漫过田埂上的麦, 让每一份快乐在成形。 我嗅闻棉线的朴香, 有草木的清芬。 我数过了每一缕 理应绣出这人世相生的一切。

●时光流响

故乡的银杏树

□曹建发

在我曾经就读过的赵市中学 校园里,有两棵高大的银杏树。 银杏树在我家乡可是稀罕树种, 十里八乡都难得一见。因此大家 都觉得学校是个风水特别好的地

没有人确切知道这两棵银杏 树的来历, 因为这两棵树的历史 远比我们中学的历史要长。据 说,20世纪60年代初学校成立 时,老校长就是因为看到这里有 两棵银杏树, 才力排群议把学校 建在这儿。自从建校以后,这两 棵银杏树便成了学校的中心。学 校的喜报墙、读报亭、黑板报都 建在这儿。每年毕业班师生的最 后合影也选在这里。经常有毕业 多年的校友带着心爱的情侣从外 地来到银杏树下拍摄婚纱结婚 照, 让这两棵银杏树见证自己一 生中最美好的时刻。

这两棵银杏树, 也在师生们 日日月月目光的爱抚与心灵的期 盼中,渐渐染上了神圣的色彩, 成为了学校的圣物和精神支柱。 当早上学生们背着书包走向学 校,远远望见那两棵高大的银 杏树,心里就会产生出一种温 暖, 仿佛看见了家人的迎接, 忍不住加快脚步,三步并作两 步走到大门前。当师生们忙完 一天的工作和学习离开校门回 家时,这两棵银杏树就像慈母送 别去远方的游子,默默地在门口 的风中看着孩子们远去,又默默 地守护着,等待着孩子们的再次

不仅师生们把银杏树当作吉

祥物,就连大自然中的许多生灵 也看上了它们两。每年春天到来 的时候,许多不知名的鸟儿就 在树上筑巢安家。学校中午休 息的时候, 学生们常常来到树 下观看。五颜六色的鸟儿成双 成对,不时进进出出,辛勤地 抚育着它们爱情的结晶。听着 鸟儿那天籁般的歌声,一切因 学习而造成的紧张与压力瞬间 便会烟消云散。在夏天, 那茂 密的枝叶也成了知了最美丽的 栖息地。聪明的知了们争先恐 后地占领着各个有利的隐秘位 置,不知疲惫地歌唱着,诠释 着夏天的热情和奔放。

"十里西畴熟稻香,槿花篱 落竹丝长,垂垂山果挂青黄。" 到了秋季,家乡的田野和树林被 染成了金黄色, 尤其那两棵银杏 树更是灿烂耀眼。金风吹过,一 片片掉落的银杏叶就像那成千上 万只蝴蝶随风起舞, 又纷纷扬扬 地撒落到地上。此刻整个地上就 像铺上了一层金子, 甚是好看。 可惜那时候没有手机,无法记录 下那美丽的场面。课间的时候, 师生们也暂时放下手中的作业走 出教室,来欣赏大自然赐给我们 的美。一些有心的同学还会把好 看的银杏叶捡起来,晾干以后贴 在卡片上, 再题上一首唐诗宋 词,做成各种礼物送给要好的朋

当然最难忘的莫过于高考的 那一年。我们准备高考的学生都 住到了学校,每天晚上复习到深 夜。在有满月的晚上, 我总是最 后一个走出教室。抬头看,一个吧。"父亲站在原地,目送着我 圆盘似的大月亮, 高高且沉甸甸 地挂在银杏树的顶端。那一刻, 高大的银杏树托着月亮, 月亮的 银辉又落在银杏树上。校园里是 那么宁静和安详, 我的心里泛起 了一种说不出的喜悦。可一会 儿,想起自己的前途,想着当时 仅仅个位数的大学录取率, 我的 思绪又会变得忧愁起来。我觉得 我的大学梦就像眼前的月亮,那 么美好,可又那么遥不

在高考前几天 的一个下午, 我正 在教室里复习功 课。班主任徐老师 过来告诉我,说我 父亲找我。我赶紧出 去,远远望去,瘦小 的父亲手里提着一个 布包正等在银杏树边 上的报栏前。他一看见 我,大声地唤着我的乳 名,边招手边向我走来。 我怕父亲的喊声影响其他 同学, 赶紧过去, 问父亲 有什么事。父亲告诉我, 听 说前几天我病了, 因此特来 看看我,顺便给我送点我喜欢吃 的东西。我打开包里的饭 盒,发现里面有母亲做的 我特别喜欢吃的芝麻饼和 几个咸鸭蛋,"真好。"我 高兴地说。因为要准备考 试,我简单跟父亲说了几 句就对父亲说:"阿爹,我要

转过身返回教室。还没走几步, 父亲又对我说:"复习不要太累 了,要当心身体。"我顿了一 下, 听父亲接着说:"考上考不上 大学都无所谓,大不了回家跟着 我学手艺做木工。"听着父亲的话 语,我的心一阵颤抖,泪水顿时像 迷雾一样,一下模糊了双眼。

杏树已成了我心中的那一缕乡 愁。每每想起它们,就会想起 那一段短暂却又美丽的青 葱岁月。想起过去的同学 和老师,想起我那瘦小的父 亲,正站在那棵银杏树下,喊 着我的乳名,向我招手,

四十多年过去了,那两棵银



●风物笺记

柿说旧语

□王鸣江

在季节的深处, 柿子的火光 照耀旧时岁月, 驱走秋冬的萧索

十月,霜降,点燃了柿火。 桂花一香, 柿子一红, 江南的秋

彤彤的, 可爱得像幅画。我渴望 见到北方深秋山沟里的柿林。柿 叶掉光了, 柿子疏疏落落的, 三 五个聚在一枝,像一朵朵小火 焰,格外晃眼。远望又是密密麻 麻,如星星灯火,一派热闹的寂

江南也产柿子。但没有这样 的景致。在农村里,一树柿红算 不上什么胜景。柿子是山野的, 也是乡村的。北方人家通常把柿 树种在自家院子里。江南人则客 客气气地把它请在门外, 种在屋 角,显出不即不离,亲疏有度的

我家楼前一棵柿树, 近二十 年前所植,树种不知何处得来。 柿的品种是很多的。什么牛心 柿、磨盘柿、火晶柿等等,不可 尽数,大多以果形去命名。我们 家乡出一种著名的方蒂柿,被范 成大的《吴郡志》著录:"方蒂 柿, 出常熟。蒂方正, 柿形亦 方。色如鞓红, 味极甘松, 它红 柿无能及者。近年城中园户亦接 其种, 然味不及常熟。"我家柿树 所结之果, 柿大如瓜, 盈手一 握。果形方正厚实,一如倒圆角 的正方体; 果蒂也是生得周正而 近乎方形。说它是方蒂柿, 堪堪 不差,实在形象。可惜旧方志只 有文字记载, 无从对比鉴定一 番。家有好柿,分享亲邻成了每 年秋天最热闹的事,留下自己吃

柿树在三、四月间开柿花。 花有四瓣如蒂萼, 肉厚, 淡黄 色。花落坐果。五月时青果已如 纽扣一般了。柿树结果量多,挂 果期长,但极容易掉落。有一年 九月间,一场台风来袭。枝头的 柿子已经长到拳头大小,被大风 可治咳嗽。因早年经常患气管 吹落好多。跑出去拾回两大桶, 大约八十多个,难免心痛。又不 能吃,最后还是扔掉。看着掉落 的青柿,想到了向井去来的落柿 舍。那段时间正在读的是松尾芭

弟子, 芭蕉曾三访落柿舍。

柿子熟透后易自落, 掉在地 上一包烂浆。奇怪,北方的柿子 能经冬不落,到旧历年仍挂在枝 头,倒也喜气。树熟的柿子最招 鸟。我曾细致地观察过,最爱吃 喜欢看柿子。经霜的柿子红 柿子的是椋鸟和灰喜鹊。

它们站在枝头,小脑袋东张 就弃了, 在柿子上留下一个窟 窿,飞走了。又一只飞过来,另 挑一个果去啄,真是暴殄天物。

好多古书里都说柿有七绝: 一树多寿、二叶多荫、三无鸟 巢、四少虫蠹、五霜叶可玩、六 嘉实可餐、七落叶肥厚可以临 书。这是彼此间抄最多的一句, 我翻到的不下有四五种。古人虽 则推崇柿树,但其树形并不美 观,枝条往往旁逸斜出,参差披 拂; 主干也不甚挺拔高大。柿树 的美, 当然最是霜染柿红。没了 柿果,还有什么看头呢?

柿子在泛黄时即可摘下来, 放置在干燥温暖处,隔些日子自 会成熟发红,我们家乡话谓之 "捂"熟。这字也不知怎么写,找 了个相近些的字将就"意思"一 下。"捂"熟不是"树上熟"。我 的理解是,微熟的水果摘下来后 在一定的存储条件下等它再成 熟,所谓后熟。有些地方称之为 "漤"。北方人爱漤柿子。硬柿子 泡在温水里静置几天就熟了。据 说古人用做酒药的水蓼花来催熟 柿子,就像我们现在有将香蕉和 柿子杂放来催熟一个道理。仿佛 它们之间在发生一种神秘的化学 反应。在我们乡下,以前是把柿 子埋进米窠里的。这有个坏处, 会遗忘, 柿子就烂在米堆里。存 放进有石灰或者草木灰的陶甏里 也是好办法。

有的柿子只能挂在枝头瞧 瞧。不是不能吃,而是不中吃。 我们这边有一种称之为"药柿" 的,熟透后更是难看,皮色青黑 中带微黄,如同霉变一般,据说 炎,吃过几次。果肉也是灰色 的,比常柿涩。后来翻书,才知 其名是椑柿,俗称"油柿"。果实 涩不堪食,树干可做砧木,嫁接 用。涩,是柿子永远无法彻底拔 蕉的《嵯峨日记》。去来是芭蕉的 除的底味。涩究竟是什么味道? 再吹个十天半月,密封收储起

说不好。或者说应该不是一种味 道,和"辣"一样是刺激感。涩 的感觉是有点"拉"舌头,和拉 拉垮垮的生活一个味。张岱文章 里说,涩的口感是"勒"。绝妙。 柿子熟透后涩味才隐去,甜味占 了上风。柿子的甜,不是喜出望 外的甜,是云淡风轻的甜。甜中 西望,偷感十足。但它们啄几口 又带一股微微的若有似无的涩, 像极了否极泰来苦尽甘回后的中 年人生。

柿子挑软的捏。人群里,我 似乎一向是个"软柿子",于是和 柿子有惺惺相惜之感。对柿子的 好感在与日俱增,仿佛日久生 情。柿子红红火火那么热情,性 子却是寒的。旧年落下胃溃疡之 疾,不敢食用性寒之物。这两年 好了伤疤忘了痛, 贪嘴偷偷吃过 不少柿子。我从不在外人面前吃 柿子。为何?太不雅观。熟透的 烂柿好比水蜜桃,吃得双手、满 嘴都是淋漓的汁水,岂不狼狈? 近年风行脆柿。我是不大相信 的。我理解所谓脆柿,不是什么 新品种,只是在柿子微微成熟时 采摘下来,用特殊方式去涩同时 保留其脆口, 比起烂柿更有些风 味罢了。

柿子的后加工,据说可制柿 醋、柿酒,不曾见过。柿饼倒是 常见。在果脯一类的食品里,我 顶讨厌的要数柿饼。吃起来黏糊 糊地粘牙,简直是没牙老太的消 闲食。我的外婆, 在我小的时候 常给我吃柿饼。她储存食品的器 皿很特别,是放置在床后的两个 陶甏。甏底铺一层干石灰,盖上 一块老布,起到防潮的作用。陶 甏里窖藏着各种零食, 杏元饼 干、桂圆干、蜜枣、柿饼等。 前些年乡间很流行自制柿

饼, 走在农村的宅前屋后常常看 到挂起来晾晒的柿子。

柿子没有等熟透了才去摘 的。做柿饼亦乎如此。摘下来的 柿子橙黄而微硬,易于削皮。柿 皮并不丢弃,置匾中,摊开风 干,另有用处。柿子削皮留蒂, 拿细棉线一个一个拴成串儿,挂 在秋风里晾起来。秋阳晒得多, 柿饼会发黑。还得是秋风,不催 老。吹个十天半月,吹成溏黄蛋 似的, 软化了, 逐个捏一遍形; 来,铺上一层柿皮,开始捂霜。

我一直在搜集一套《中国烹 饪古籍丛刊》,其中有一部《调鼎 集》,清代童岳荐所撰,里边有制 作柿饼的方法:"去皮捻扁、日晒 夜露,候至干,晒纳瓮中,待生 霜,取出即成柿饼。"我先前以为 柿饼外的白霜是撒上去的糖霜, 看过这段文字才知是"捂"出来 的。柿子外面原先有一层天然的 果霜,但削皮时已一同削去,只 留下果肉。柿饼的白霜完全是果 肉中自然析出的一层糖霜。这种 自制的柿饼其实是风干柿子,和 小时候吃过的柿饼完全不同,可 口得多。

柿子是很得口彩的水果。两 只柿子,谓"好事成双";两只柿 子与如意组合,谓"事事如意"; 柿子、柏枝与灵芝组合,谓"百 事如意"; 柿子、竹子与灵芝组 合,谓"诸事如意";柿子与梅花 组合,谓"美事"; 柿子和蝙蝠组 合,谓"事事百福":柿子与花生 组合,谓"好事发生"。我想起来 曾经在报端上哪篇文章里看到这 样一个谐音组合: 某地政府大 院, 遍植山楂树和柿子树, 同行 参观者问: 为何只种这两种树? 答曰:此谓政府工作"扎扎实 实"也。估计是编出来的笑话。

画家们也热爱这样的谐音题 材。沈周有《荔柿图》。这两种完 全不同季节的水果画在一起,谓 "利市"。齐白石画柿子和芋头, 题曰"事事遇头", 意思是遇事都 有好的开头。花鸟画中, 齐白石 画柿子算是最多的了, 自号: 柿 园先生。有人说齐白石画的是方 柿,其实大谬,一看画法就知是 北方常见的盘柿。画柿子,著名 的是南宋画僧牧溪。他的一幅 《六柿》画了六只参差错落浓淡干 湿的墨柿, 抵过古往今来多少画 家的花里胡哨的柿子。我尤爱其 画上的"7"字形的柿柄,简直是 大拙若巧,大道极简的美。

写柿子, 实在是南北通行的 风物,没有什么新鲜的话题可 谈,是为一篇"旧语"。作此文, 我倒是怀念起那位可亲的小老太 来。自秋徂冬,回忆里她又将在 半夜起来检视窖中的柿子, 打开 甏盖,轻轻地捏上一捏,给它们

●流年碎影

理想

□陶杰

周六去接孩子画画,路过虞山 尚湖,刚好与一场狂风骤雨迎头相 撞。电闪雷鸣, 狂风大作, 湖水翻 滚,环湖路上落满了树木的残枝断 杆,汽车行驶在路上像是在风雨中 飘摇的小船, 让人心悸。暴雨来得 急,去得也快,像个孩子,一会痛 哭着,一会又爽朗地笑了起来,让 人猝不及防。

时节已过秋分,按理这时候应 该天气转冷,凉意渐起,今年却 依然闷热难当,热浪蒸腾。看了 天气预报,似乎还没有停下来的 迹象。这样反常的天气, 让整个 空间也变得错乱了起来,一会暴 雨疾驰,一会晴空万里,这边下 着雨,那边太阳高照着。一个城 市,同一时间,完全不同的天气 状况,似乎天空自己也乱了方 寸,一惊一乍的。

孩子学画画已有三年了。我不 懂绘画, 画得怎么样也分不出个 好坏来。每次去接她,老师总是 说着鼓励肯定的话, 让我觉得应 该画得还行。可细想起来,这话 很有水分,难道当着我的面持否 定态度?那谁还愿意来画画呢。 有时一张素描要画一两个星期, 涂涂修修,在白纸上用简洁的线 条呈现立体的形状, 还要生动饱 满,确实耗费精力。难怪孩子一 听到画画就兴致不高情绪低落, 我只能耐心地解释画画的好处, 说点她现在很难理解的大道理。 这父亲可太卑微了,忽地想起我 父亲的严厉,和我完全两个模 样,只能感叹时代变迁太快了。

我问过孩子将来的理想是什 么,回答斩钉截铁,就三个字,不 知道! 换做我小时候, 迎接的必定 是一顿骂。算了,还是耐心点好, 没被她嫌弃已是不易,还骂她,别 想。自从上小学后, 奖状年年都 拿,这资本够厚,就是块免死金 牌,直接导致我在学习方面不能批 评她,我一开口,她就还我个轻蔑 的眼神,说,你都没拿过"三好学 生",就别说话了行不!行行行,我 的软肋精准地被她拿捏了,大热的 天,和孩子计较个什么呢。

我清楚, 理想对孩子来说就是 个虚无缥缈的词语, 预测将来本身 就是不靠谱的一件事。让她学画 画,只想让她在繁重的学习压力之 余有个解压的渠道, 我的首要任务 就是如何给她解压。我对她说, 画 画就当是玩,别太当一回事。顺带 着培养下她的兴趣和欣赏水平,潜 移默化地提高点审美。想法是不 错,可实际上状况百出,画画的时 间太长,原本作业就繁重,玩的时 间少,这样一来更加挤压了她的空 闲时间。每次去画画她都百般不情 愿,挤眉弄眼,跳上跳下,搞得 惊一乍的,和最近的天气一个样。

当然结果不一定全坏, 也有欣 喜之处。很多次放假在家里,我看 她拿了支笔,一个人趴在桌子上安 静地画来画去。画好了就兴高采烈 地跑过来问我,看看,画得怎么 样,还行吧?我拿过来一看,人物 就一只耳朵, 小狗少条腿, 苹果缺 了一块。我说,好好好,不错不 错,总算没白学!她说,骗人,还 没画好呢,继续画!说完继续认真 伏案作画。她似乎对画画渐渐有了 兴趣, 兴趣和快乐是关键, 画的好 与不好就随风去吧。

雨断断续续地下了很多天,房 间里闷热潮湿,空气里弥漫着一股 发霉的味道。周六应她要求, 把她 的房间彻底重新布局了一下,桌子 书架整理干净,重新摆放了位置, 凉席、空调被子都换成了新的,过 道里又摆放了几盆绿植,房间里似 乎重新焕发了生机。我说,满意 不? 她转头对我说,老爸,那天你 问我,理想是什么,我现在知道 了。我好奇地问,是啥?我就想好 好地睡一觉,什么都不用做,这就 是我现在的理想。她说着, 眼里填 满了无奈。确实现在孩子的压力远 比我小时候大得多。我摸了摸她的 头,一时语塞,不知该如何回答。 心想,这不正是我的理想吗,这孩 子怎么把我的理想给说了出来。我 说,那行,今天我们就什么都不 做,自由活动,想吃啥我去买!她 喜笑颜开,说了一大串。好,现在 立马去。 在路上, 我转念一想, 总感觉

哪里出了问题!看来又要被画画老 师责备了,果不其然,手机上老师 的信息来了。

